

■三年有突破·济南经济工作暨“四个中心”建设推进大会

济南召开经济工作暨“四个中心”建设推进大会,王文涛要求“三年有突破” 要打赢新时代的“济南战役”

6日上午,济南市委、市政府召开全市经济工作暨“四个中心”建设推进大会,深入学习贯彻党的十九大精神,贯彻落实中央经济工作会议精神、全省经济工作暨金融工作会议精神,总结济南2017年经济工作,安排部署2018年经济工作;传达全国精神文明建设工作表彰大会精神,表扬济南创建第五届全国文明城市工作先进集体和先进个人;会上还签订了“四个中心”建设和招商引资、项目建设、棚改旧改征收拆迁、拆违拆临建绿透绿、城市更新“五项重点工作”2018年度任务责任书。



济南正在向着大、强、美、富、通展开蝶变。 本报记者 刘军 摄

本报记者 刘雅菲

新时代“济南战役” 吹响冲锋号

“济南四个中心建设‘两年有看头’胜利收官,应该说硕果累累。”会上,省委副书记、济南市委书记王文涛总结了济南2017年的各项工作。王文涛表示,这一年中,有的看、值得看、很耐看的看头精彩纷呈,有目共睹,“这些看头都是实实在在的干货、硬货、实货,省会济南正在向着大、强、美、富、通展开蝶变。”

数据也更直观地展现了这一蝶变。2017年,济南的主要经济指标增幅领跑全省,达到2000年以来最好水平。预计全市生产总值增长8%左右,增速位居副省级城市前列;规模以上工业增加值增长9.8%左右,增幅在全省位次创10年来最好水平;固定资产投资增长13.5%左右,增幅居全省第一位;高新技术产业产值比重达到45%以上,居全省第一位;引进国内500强项目27个,引进世界500强企业20个。

强劲的一年有势头,精彩的两年有看头,最终都要落实到三年有突破。王文涛表示,今年是贯彻党的十九大精神、决胜全面小康、实施“十三五”规划承上启下的关键一年,也是济南实现“四个中心”建设“三年有突破”的决战决胜之年,还是济南战役胜利70周年。“今天的大会,是新时代四个中心建设的‘济南战役’的誓师大会,吹响了摧城拔寨的冲锋号,发出了决战决胜的总攻令。”

王文涛表示,济南要稳中求进,奋力夺标,打赢一场新时代四个中心建设的“济南战役”。王文涛强调,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的十九大精神,是做好今年各项工作的总纲、灵魂和主线,也是打赢新时代“济南战役”、

实现“三年有突破”目标的战略指引和根本保障。

一个“看头” 引出多个“干头”

“要搞清新时代‘济南战役’的战场形势,知己知彼方能百战百胜。”王文涛表示,知己要认清自己。一方面,省委省政府对济南的发展高度重视,“两年有看头”为“三年有突破”奠定了坚实的基础,人才、资金、项目、目光等各方面资源要素都在向济南集聚。

这些都与济南干部群众的努力分不开,王文涛表示:“一年有势头、两年有看头,是全体广大党员干部群众一步一个脚印,凝心聚力干出来的,700多万济南人想在一起,干在一起,开启了济南的新征程,700多万济南人一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,铸就了济南的新高度。”

在看到发展的同时也应该看到,登上新高度的济南,也给干部的工作提出了更高要求。“一个‘看头’背后会引出更多的‘干头’。”王文涛举了个例子:拆违拆临并不是一拆了之,拆后还引出环境整治、群众日常需求满足等方面的问题,都需要加以解决。“长板拉长之后,并不是所有的板都跟着长,反而会显得短板更短,对于短板,我们还要一块一块补上,这样我们才能一步一步地变大、变强、变美、变富、变通。”

错过这个时期 可能会错失一个时代

王文涛表示,知己更要知彼。跟先进城市相比,我们还存在一定差距,任何时候都要有忧患意识。“我曾多次大声疾呼,今天还要大声疾呼,如果我们错过这个时期,我们将可能错失一个时代。我们没有停脚、歇步的时间,必须以时不我待的紧迫感奋力突破。”

今年是济南“四个中心”建设“有突破”一年,如何突破?王文涛强调,要统筹兼顾、突出重点,紧紧抓住重要领域和关键环节,找准突破口,“做到牵一发而动全身、落一子而活全盘。”

具体到“四个中心”也要找准自己的突破口着重发力,总部经济、产融结合、打造“内陆港”、科技成果转化一一对应四个中心。王文涛表示,四个中心建设要集中火力、重点进攻,突出融合和竞合,牵引带动其他工作一并推进。“切忌单打独斗,要互相配合,最终会师。”

谈到五项重点工作的突破口,王文涛表示,五项重点工作要互为支撑、相互促进。“一个指头拿东西很困难,两个指头很勉强,但是五个指头就可以一把抓”。因此,五项重点工作要“你中有我、我中有你”,五个指头攥成一个拳头打出去。

同时,五项重点工作又有各自的突破口,招商引资突破口是“专业、影响、载体、政策、环境”,项目建设既要重视“大而强”的项目,也要培育“小而美”的项目,棚改旧改征收拆迁要继续坚持“一个中心、三项原则”,再接再厉、乘势而上,腾出来的空间要重点培育产业,拆违拆临要坚持一把尺子量到底,拆除后要“以建绿为原则、不建绿为特例”,城市更新的突破口在“1+5”特色街区综合更新。

形成合力建先行区 资源优先倾斜

具体到济南的各个片区发展。王文涛表示,东部重点打造中央商务区,打造“齐鲁新海拔”形成发展制高点,西部重点是国际医学科学中心建设,南部要坚持大保护、不搞大开发,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,统筹推进南部山区生态保护与脱贫攻坚,中部重点是做好“中疏”文章,提升城市品质,

北部要举全市之力推进新旧动能转换先行区建设,力量向先行区集中,资源向先行区倾斜,要素向先行区集聚,形成全市合力。王文涛表示,要明确新时代“济南战役”的战术打法。要坚持“稳中求进”工作总基调。“稳”是前提,体现的是实事求是,稳扎稳打,保持战略定力和可持续发展,为改革留出空间和余地,把工作一步一步做实;“进”是方向,就是要始终坚持发展是第一要务,补短板、有作为、敢担当,在各项工作中都走在全省前列。

济南市委副书记、市长王忠林在安排部署2018年经济工作和“1+454”体系重点任务时指出,实现“三年有突破”的目标,关键是不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,脚踏实地狠抓落实。

王忠林表示,要提升标准,凝心聚力,做到目标强,立发展之志,谋突破之举,在全市掀起你追我赶、竞相发展的热潮。还要抓住关键,精准用力,做到突破强。经济中心建设要聚焦总部经济,金融中心建设要聚焦产业金融,物流中心建设要聚焦内陆港打造,科创中心建设要聚焦成果转化。

同时,济南还要做到先行先试,率先发力,做到带动强。抓住先行区建设这一事关济南变道换向、跨越赶超的重大机遇,大胆试、大胆闯、大胆干,确保开好局、起好步。要改革开放,激发动力,做到驱动强。坚持逢山开路、遇河架桥,以更大的决心和力度深化改革、扩大开放。

发展环境也事关济南的未来。王忠林表示,要优化环境,释放活力,做到支撑强。在软环境建设方面做到“四让”:让放权更彻底,让监管更高效,让服务更贴心,让惩戒更有力;在硬环境建设方面突出“四抓”:抓好棚改旧改征收拆迁,抓好拆违拆临建绿透绿,抓好城市更新,抓好治霾、治堵和脱贫攻坚。同时还要狠抓落实,持续加力,做到保障强。